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ВСТУП 

 

У сучасних умовах процес успішного функціонування та економічного 

розвитку аграрних підприємств значною мірою залежить від дотримання 

рівня їх економічної безпеки та захисту економічних результатів основної 

діяльності. У силу своєї відносно низької дохідності, залежності від 

природних факторів, яскраво вираженого сезонного, циклічного характеру 

відтворення та значної потреби у сучасних техніко-технологічних засобах 

функціонування сільське господарство дає меншу віддачу на вкладений 

капітал. Зважаючи на це питання щодо формування ефективної системи 

економічної безпеки країни значною мірою пов’язані з необхідністю 

формування та вдосконалення системи економічної безпеки 

сільськогосподарського підприємства та пошуку нових шляхів для 

покращення її рівня та зменшення ризиковості аграрного бізнесу. 

Проблема економічної безпеки підприємництва, в цілому, та в сільському 

господарстві, зокрема, досліджується у наукових працях таких відомих 

науковців, як О. Барановський, З. Варналій, М. Гладій, І. Гришова, Л. 

Дейнеко, М. Дем’яненко, Ж. Дерій, О. Єрмоленко, О. Карєєв, М. Лендел, В. 

Лойко, Ю. Лупенко, М. Малік, В. Маргасова, Л. Михайлова, В. Мунтіян, П. 

Саблук, В. Савченко, В. Тамбовцев, І. Тернова, С. Шкарлет, О. Чубукова та 

інших. 

Віддаючи належне напрацюванням вчених з питань управління 

економічною безпекою АПК, залишається недостатньо розкритою та 

обґрунтованою низка наукових і практичних проблем щодо управління 

економічною безпекою АПК як специфічним видом діяльності, зокрема 

визначення пріоритетних напрямів та формулювання передумов для 

забезпечення економічної безпеки з метою забезпечення сталого розвитку 

національного агропромислового сектору економіки України.. 

Актуальність проблем, пов’язаних з необхідністю визначення основних 

теоретичних підходів до формування стійкої системи управління 
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економічною безпекою АПК зумовили вибір теми кваліфікаційної роботи, 

постановку мети та завдань дослідження. 

Мета і завдання дослідження. Метою кваліфікаційної роботи бакалавра є 

розвиток теоретичних положень, удосконалення методичних підходів та 

розробка практичних рекомендацій щодо процесів управління економічною 

безпекою підприємств АПК України. Реалізація поставленої мети обумовила 

необхідність визначення і розв’язання наступних завдань: 

– визначити сутність, принципи та функції економічної безпеки 

підприємства; 

– розглянути економічну безпеку підприємств як об’єкт управління; 

– окреслити методичні засади управління економічною безпекою 

підприємств АПК України; 

– виконати оцінку рівня економічної безпеки СФГ «Обрій»; 

– охарактеризувати заходи державної підтримки підприємств АПК 

Вінницької області; 

– обґрунтувати необхідність підвищення дієвості процесу управління 

економічною безпекою в аграрних підприємствах; 

– визначити страхові інструменти дотримання економічної безпеки 

аграрних підприємств. 

Об’єктом дослідження є процес управління економічною безпекою 

підприємств АПК України. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і 

прикладних аспектів управління економічною безпекою підприємств АПК 

України. 

Методи дослідження. Теоретичною і методичною основою 

кваліфікаційної роботи є наукові дослідження вітчизняних і зарубіжних 

учених з питань управління економічною безпекою підприємств АПК України. 

У кваліфікаційній роботі використано такі методи дослідження: 

морфологічного аналізу (для уточнення сутності поняття «економічна 

безпека аграрного підприємства»); абстрактно-логічний метод (для 
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виявлення основних чинників, загроз та можливостей у процесі формування 

економічної безпеки); метод економіко-математичного моделювання (для 

оптимізації складових економічної безпеки); статистичні та економіко- 

аналітичні методи, порівняння, методи групування (для дослідження 

сучасного стану економічної безпеки підприємств АПК, для визначення 

загроз економічної безпеки аграрного сектору), графічний (для наочного 

зображення отриманих результатів дослідження). 

Інформаційну базу дослідження склали нормативно-правові акти щодо 

регулювання функціонування АПК України, дані Міністерства аграрної 

політики та продовольства України, офіційні матеріали Державної служби 

статистики України та Головного управління статистики у Вінницькій області, 

державні та регіональні програми соціально-економічного розвитку, інтернет-

ресурси, звітні дані СФГ «Обрій» тощо. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці 

рекомендацій щодо побудови системи управління економічною безпекою 

аграрних підприємств. 
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ВИСНОВКИ 
 
 

На основі дослідження теоретичних, методичних і прикладних аспектів 

проблематики управління економічною безпекою агропромислового 

комплексу України зроблено наступні висновки: 

1. Визначено, що економічна безпека підприємства – це складна 

багатофакторна категорія, що розглядається не лише в контексті забезпечення 

ефективного використання ресурсів суб’єктом господарювання, рівня 

запобігання ним ризикам ендогенного і екзогенного характеру в процесі 

досягнення цілей економічного розвитку, а й в контексті забезпечення умов 

стійкого розвитку підприємства. З’ясовано, що економічна безпека є 

системою, що включає такі функціональні складові: фінансова; кадрова; 

технологічна; інформаційна; екологічна. 

2. Встановлено, що загрози економічній безпеці підприємства можуть 

набувати різних форм, по-різному проявлятися і спричиняти різні наслідки 

для підприємства. Управління економічною безпекою підприємства 

передбачає розробку і реалізацію системи заходів, а саме: запобігання 

проблемам, що стосуються основної функції діяльності підприємства; 

раціональний із мінімальними втратами вихід із скрутної ситуації, якщо вона 

виникла, і попередження загроз; забезпечення успішного досягнення основної 

функції діяльності підприємства шляхом виявлення ключових факторів успіху 

і пошук способів їх втілення. Для виявлення та нейтралізації загроз і ризиків, 

які впливають на економічну безпеку аграрних підприємств, потрібно 

своєчасно оцінити та діагностувати рівень економічної безпеки підприємства. 

3. Запропоновано алгоритм оцінки рівня економічної безпеки 

аграрних підприємств, який побудований на концептуальному підході та 

передбачає реалізацію п’яти етапів: вибір показників діяльності підприємства 

за функціональними складовими оцінки економічної безпеки аграрного 

підприємства; аналіз показників за складовими економічної безпеки 
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аграрного підприємства; розробка бальної системи оцінок для обчислення 

показника економічної безпеки аграрного підприємства; визначення та оцінка 

середнього бального значення економічної безпеки аграрного підприємства; 

розрахунок та аналіз комплексного показника економічної безпеки аграрного 

підприємства. 

4. Згідно з запропонованим алгоритмом оцінки рівня економічної 

безпеки аграрних підприємств здійснено оцінку фактичного стану 

економічної безпеки СФГ «Обрій» Хмільницького району Вінницької області 

на основі розрахованих 25 коефіцієнтів за 2017-2019 рр. За результатами стану 

економічної безпеки визначено, що стан безпеки СФГ «Обрій» 

характеризується як безпечний та господарство має всі передумови для 

ефективного розвитку. 

5. Проаналізовано сукупність зовнішніх та внутрішніх причин і 

факторів, що найбільшою мірою вплинули на рівень економічної безпеки 

аграрних підприємств. При цьому одними з суттєвих зовнішніх причин 

послаблення економічної безпеки підприємства визначено: політичну та 

економічну нестабільність; конфліктні ситуації з вітчизняними та 

іноземними партнерами; зниження купівельної спроможності споживачів та 

такі форс-мажорні обставини, як стихійні лиха, військові конфлікти тощо. У 

свою чергу одними з основних внутрішніх причин зниження рівня 

економічної безпеки підприємства є: недоліки в організації виробничого 

процесу; низькі ділові та професійні якості персоналу, низький рівень 

менеджменту; конфлікти між засновниками (власниками) підприємства; 

слабка маркетингова політика тощо. 

6. Доведено важливість впливу державної підтримки на стан 

економічної безпеки аграрних підприємств Вінницької області. При цьому за 

аналізований період встановлено суттєве зростання обсягів державної 

підтримки агарних підприємств Вінницької області, що спричинює 

позитивний вплив на функціонування підприємств галузі та рівень їх 

економічної безпеки. 
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7. Визначено, що основною передумовою подальшого розвитку 

аграрних підприємств є підвищення стану їх економічної безпеки, 

комплексне забезпечення якого можливе за умови переходу підприємств до 

концепції стійкого розвитку. Обґрунтовано концептуальні засади підвищення 

дієвості процесу формування стану економічної безпеки в аграрних 

підприємствах, що ґрунтуються на використанні можливостей державної 

підтримки, удосконаленні механізму управління процесом формування стану 

економічної безпеки та методичного підходу до оцінки рівня економічної 

безпеки. 

8. Встановлено, що посиленню дієвості процесу управління 

економічною безпекою аграрних підприємств сприятиме підвищення 

активності участі аграрних підприємств у конкурсах на отримання коштів по 

програмах державної підтримки, чого можна досягти за рахунок формування 

відповідного ділового статусу підприємства, рівня його матеріально- 

технічного забезпечення та інноваційного рівня виробництва, підвищення 

рівня інвестиційної привабливості, стабілізації результатів господарської 

діяльності та забезпечення стійкого стану економічної безпеки, підвищення 

професійної кваліфікації спеціалістів і менеджерів з підготовки конкурсних 

документів. 

9. З’ясовано, що активізація процесу формування стану економічної 

безпеки значною мірою залежить від удосконалення управління процесом 

формування даного стану, що пропонується здійснювати шляхом: 

упорядкування функцій забезпечення економічної безпеки з функціями 

управління підприємством; переходу до диференційованого управління за 

сценаріями розвитку підприємства з відповідними сценаріями формування 

стану економічної безпеки; формування механізму забезпечення стану 

економічної безпеки як цілісної сукупності його методів, інструментів та 

заходів; обґрунтування п’ятикрокового алгоритму формування стану 

економічної безпеки на основі комбінування її функціональних складових, 
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інструментів та заходів за різними сценаріями формування стану 

економічної безпеки підприємства. 

10. Доведено, що організація управління станом економічної 

безпеки на підприємстві повинна передбачати необхідність формування 

відповідної організаційної схеми управління, встановлення центрів 

відповідальності за виконанням цих завдань, визначення прав, обов’язків, 

відповідальності керівників і працівників окремих структурних підрозділів за 

рівень економічної безпеки підприємства, організацію постійного 

моніторингу рівня економічної безпеки. 

11. Обґрунтовано методичний підхід щодо моделювання рівня 

економічної безпеки аграрних підприємств, в основі якого покладено 

інтегральну оцінку потенціалу самострахування для зменшення впливу 

ризиків. Для убезпечення аграрних підприємств від ризиків, які не може 

застрахувати страхова компанія, доцільно використовувати самострахування 

як додатковий засіб покриття можливих ризиків. Використання фондів 

самострахування не є обов’язковим для аграрного підприємства. Рішення про 

його створення воно може приймати самостійно. 

Визначено, що удосконалення процесу формування стану економічної 

безпеки в аграрних підприємствах сприятиме підвищенню стійкості їх 

ринкових позицій, рівня конкурентоспроможності продукції та можливості 

ефективно реалізовувати визначені цілі розвитку. 
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